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一、问题的提出及研究意义
（一）问题的提出
民族的，才是世界的。要培养面向二十一世界的未来人才，立足于本民族、本地区的优秀文化的传承,无疑是我国幼儿教育的必然选择，也是时代发展的迫切需要。优秀民族文化传承的最佳途径应该从幼儿开始，让幼儿从小接触本地区、本民族传统的优秀文化，接受优秀民族文化的熏陶。我们应该迎合时代的要求，开展有益的探索和研究，让幼儿在自由、自主、创造、愉悦中获得传承地方特色文化的经验，让地方特色文化得到传承与发展。
（二）研究意义
     1.理论价值
    结合《3-6岁儿童学习与发展指南》的要求,“理解幼儿的学习方式和特点，幼儿的学习是以直接经验为基础，在游戏和日常生活中进行的。要珍视游戏和生活的独特价值，创设丰富的教育环境，合理安排一日生活，最大限度地支持和满足幼儿通过直接感知、实际操作和亲身体验获取经验的需要……”《幼儿园工作规程》中指出：“以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中。创设与教育相适应的良好环境，为幼儿提供活动和表现能力的机会与条件。”由此可见，我们幼儿教育中要以幼儿的实践经验为前提开展游戏活动，要全面顾忌和考虑到幼儿的成长环境，形成科学的幼儿教育模式。
    习近平总书记多次强调要传承和弘扬中华优秀传统文化。他指出：“中华文明源远流长，蕴育了中华民族的宝贵精神品格，培育了中国人民的崇高价值追求。自强不息、厚德载物的思想，支撑着中华民族生生不息、薪火相传。”他还明确指出：“优秀传统文化可以说是中华民族永远不能离别的精神家园。”同时，习总书记把传承和弘扬中华优秀传统文化提升到中国的发展特色和发展道路，提升到增强文化自信和道路自信的层面，这种高度肯定中华优秀传统文化是人类共有精神财富且具有世界普遍文化意义的思想观点，体现了我们对于中华传统优秀文化本质意义的新认识和新高度。中华民族之所以几千年屹立于世界民族之林，最根本的就是深深植根于民族基因的伟大精神支撑和崇高价值追求。习总书记对传承文化的肯定和推进，对于我们将地方文化传承在课程游戏化中融入并加以开展实施，是非常科学合理的。
2.实践价值
    （1）对当前地方特色文化传承工作来说，是一种有效的传承和发展。伴随着现代文明和社会节奏的不断加快发展，我们经常会无奈的发觉，很多原本的文化正在现代文明的匆匆步履下逐渐消失,甚至有些地域文化已经走向了消亡，这是社会发展中非常遗憾的一个现象。而结合幼儿的学习发展需求，将地方特色文化融入并结合到幼儿教育中来，对于地方文化的传承来说是非常有价值的。
    （2）地方特色文化保留了很多当地独具特点、风味浓烈的传统民俗。地方文化作为幼儿生活中的文化，因其教育性、生活性的特点，可以成为幼儿园园本课程资源的一部分，其独特的文化内涵和多样的表现形式对于丰富本土课程体系,激发幼儿对家乡文化的关注与热爱，使地方文化得以传承和发扬具有重要意义。
    （3）课程游戏化建设中地方特色文化的开发与利用还可以有效地帮助教师进行地方文化资源的挖掘、选择与运用，促进教师创设适宜的环境，实施文化浸润、特色传承滋养的教育，从而提高教师专业水平发展。
    （4）课程游戏化的大背景之下，我们应该让民俗文化走进幼儿园，使孩子们从小感受到中国传统民俗文化的博大精深，将地方特色文化的教育以游戏化的形式加以构建和呈现，对全面激发幼儿传承地方特色兴趣、了解本土文化底蕴、传承和发展地方特色文化来说，可谓是一种有效的认知、继承和创新，具有实践研究价值。
二、课题的核心概念及其界定
课程游戏化的核心目的是让幼儿园课程更加贴近幼儿的实际发展水平，贴近幼儿的学习特点，贴近幼儿的生活及兴趣与需要，最终目的是促进幼儿发展。
地方特色文化是指本地区特有的自然资源和社会进程中长期积淀、传承下来的与众不同的民俗、习惯、景观、人文环境等。
“传承”即为“承接与传递”，多用于对非物质文化信息的继承、借鉴和后传。文化传承，是一种文化传递的社会现象。而文化传承只有通过文化的学习和实践才能得以实现，所以文化传承又承载着深刻影响下一代身心发展的教育重任。据此，所谓地方特色文化的传承，指的就是教学中对于地方历史发展过程中呈现出的文化特色进行承接与传递的过程，这种承接与传递不是单纯地代代相传，而是一种继承基础上的创新性行为。
课程游戏化背景下幼儿园地方特色文化传承的实践研究旨在以《3-6岁儿童学习与发展指南》和《幼儿园教育指导纲要》为指引，以课程游戏化为推手，将幼儿教育的目标、内容、要求融入到各种具有地方特色的活动之中，对当地所独有的文化进行传授和继承，引导幼儿了解并认知当地文化，进而继承当地文化。
三、国内外研究现状述评
21世纪是一个创新的世纪，是一个倡导文化多元的世纪，中、西方文化在这里碰撞、交融，创造出了极具时代特征的文化格局。西方文化的不断渗透，让国人逐渐对中华传统文化疏远起来，这样的文化教育偏差同样出现在幼儿教育中。著名幼儿教育研究专家李鹏在其著作中曾写到，我们的文化在近代以来基本都处于低层次的落后那一端，这就注定了我们在文化教育的创造上失去了优先权、在文化的继承上缺少了优越感、在文化的引进和吸收上又显示出极端的功利性、而在文化的碰撞中迷失了自我的方向。
为了解本课题同一领域的研究现状,通过网络查阅了有关“文化传承”的书籍和论文,并且对国内近几年的幼教杂志进行了查阅，我们发现国外很多国家在学前教育中对文化传承方面都很重视,但是对幼儿园地方特色文化传承方面的研究很少。
四、研究的目标、内容（或子课题设计）、假设和重点难点
（一）研究目标
    1.通过研究，充分利用地方资源，挖掘地方特色文化素材，优化幼儿园课程游戏化环境,丰富幼儿园地方课程和园本课程内容。开展具有地方特色文化的多种游戏活动，建构具有地方文化特色的园所文化。
    2.传承和发展地方优秀文化，探索传承的教育策略，帮助幼儿感受和理解地方特色文化，激发儿童对家乡文化的关注与热爱。
    3.提高教师开发幼儿活动课程资源、拓展教育渠道的能力，提升教师地方文化素养和课程开发能力，创建鲜明的园本特色和教育品牌。
    4.在课程游戏化的大背景之下，让民俗文化走进幼儿园，将地方特色文化的教育以游戏化的形式加以构建和呈现，更好地促进幼儿发展，丰富幼儿的精神世界。
（二）研究内容
    1.地方特色文化现状的调查及分析研究。
    2.利用课程游戏化建设加强幼儿对地方特色文化的认知和传承。
    3.地方特色文化资源在幼儿游戏中运用的研究。
（三）研究重点
如何将地方特色文化资源以最有效、最适合的方式引入幼儿一日生活活动，是本课题重难点所在，把地方特色文化渗透于幼儿园大环境中，创设富有本土特色文化气息的环境，使之呈现出浓郁的地方特色文化教育氛围，让幼儿能耳濡目染的受到熏陶，为幼儿提供感受地方特色文化和表现地方特色文化的机会与条件。让幼儿园、家庭、社会三者形成共育合体，促进幼儿全面发展。
五、研究的思路、过程、理论基础与方法
（一）研究思路
本课题研究旨在建立《课程游戏化建设下幼儿地方特色文化传承的实践研究》的研究方案；探索课程游戏化建设下幼儿地方特色文化传承的实践研究的可行性和有效性；寻求课程游戏化建设下幼儿地方特色文化传承的实践研究的方法和途径，开发和利用本土资源，建立园本特色课程，培养他们对地方特色文化的认同和喜爱，增强他们的民族感和自豪感，树立民族自信心和自豪感，承担起传承家乡文化的责任和义务。
（二）研究过程
1.准备阶段：（1）确定课题组，组成课题研究小组；（2）汇总地方特色文化传承的相关资料；（3）研究的现状调查及分析研究；（4）师资队伍的培训；（5）制订课题研究计划。
2.实施阶段：（1）设计课程游戏化建设下幼儿地方特色文化传承的实践研究方案；（2）实施课程游戏化建设下幼儿地方特色文化传承的实践研究方案；（3）寻求课程游戏化建设下幼儿地方特色文化传承的实践研究的新方法和新途径；（4）挖掘课程游戏化建设下幼儿地方特色文化传承的实践内涵、本质与特征；（5）制定课程游戏化建设下幼儿地方特色文化传承的实践评价标准；（6）个案研究。
3.总结阶段：（1）整理资料与分析；（2）撰写研究报告、案例。
（三）研究方法
主要运用调查法、案例法、行动研究法、经验总结法。在准备阶段主要运用调查法；在实施阶段主要运用案例法、行动研究法；在总结阶段主要运用经验总结法。
[bookmark: OLE_LINK3]主要做法有：
1.将民间文化融入幼儿园环境创设
幼儿园环境作为一种重要的课程资源和实施媒介，在整个幼儿园教育体系中常常充当隐性课程实施的途径。幼儿园在环境创设中，通过建构主题活动、建构本土特色活动、建构区角活动、建构开放性民俗活动等途径，开发并纳入民间文化资源。 
　　（1）建构主题活动 
　　海安民间文化内涵丰富，幼儿园在开展主题活动时，可以选择儿童所熟悉、感兴趣的民间文化元素，生成相关的主题活动，集中展现民间文化的魅力价值。如在“美丽的家乡”主题活动中，从海安的特产、旅游景点逐渐引导到海安的文化习俗，然后让儿童通过各种途径收集图片、照片、实物、资料等布置在主题墙上，随着主题的开展，环境创设也随着活动内容不断丰富。从而让儿童进一步了解相关的知识，提高儿童学习的主动性和有效性。 
　　（2）建构本土特色活动 
　　本土特色资源既是幼儿园园本课程资源中的重要组成部分，也是彰显幼儿园环境创设特色性和适宜性的核心元素。在设计、组织各种主题活动时，应符合儿童的学习兴趣和愿望，结合儿童已有的学习经验，认真研究如何将本土特色的自然生态和文化资源，包括人文风情、文物古迹、饮食文化、民间艺术等整合到环境创设中。充分利用这些资源既能为儿童提供亲近自然、直接感受地方特色文化的机会，同时也能使儿童滋生对家乡的热爱。 
　　（3）建构区角活动 
　　幼儿园的区角活动有着相对宽松的活动气氛、灵活多样的活动形式，可以将民间文化的元素融入其中。教师分别在不同区域投放充足的材料供儿童进行操作，激发创造的欲望。　
2.传承名俗文化、民间游戏、传统艺术，并将其融入课程游戏化
[bookmark: OLE_LINK4]中华民族的文化博大精深，如：名俗文化包括民间文学（童谣与童话、传说、神话、寓言故事、谚语与谜语双簧、三句半等）、民间音乐（歌曲、舞蹈、乐曲、戏曲等），还有海安花鼓、打连响、彩绸舞、杂技、放风筝、狮子舞、舞龙等活动；传统艺术（印染、手工、刺绣、剪纸、泥塑、中国结等），民间游戏（踢毽子、滚铁环、抖空竹、跳房子、跳皮筋、斗鸡、弹玻璃球、跳子、掷沙包、花样跳绳、木头人、石头剪子布、跳山羊、呼啦圈、捉蜻蜓、抓石子、挑冰棍棒、打陀螺、拍洋画等），我们可以从幼儿的年龄特点和兴趣出发，围绕具有本土特色的名俗文化、民间游戏、传统艺术等，寓教于乐的通过多种形式培养幼儿的兴趣，让幼儿感受文化的精髓、体验游戏的快乐、领略艺术的熏陶。我园将民间流传下来的的一些经典、优秀的童谣加以收集、整理，有目的、有计划地充实到幼儿园各领域教学之中，形成课程中独具民族特色的童谣教学，为幼儿园的园本课程增加新鲜内容。老师们通过ppt及相关视频，让幼儿学习跳皮筋、踩高跷、木头人、老鹰捉小鸡、斗鸡等经典民间体育游戏的花样玩法；各班编排的舞蹈：娃娃乐、快乐莲湘娃、海安花鼓、彩绸舞起来、花担飘香、扇舞童心、龙舞诗情富有浓郁地方特色。在各班区域活动中，教师为幼儿提供开放的、丰富的、多功能、多层次的材料，创设各具特色、适合幼儿年龄特点的民间手工艺术活动区，让幼儿进行丰富多彩的剪、编、撕、贴、捏、塑、编织、绘画、涂色、渲染、缝绣、缠绕等民间手工艺制作方法。一系列活动的开展，不仅让孩子潜移默化地感受中华民族悠久、独具魅力的文化，还帮助每一个孩子实现其富有个性的发展，乐在其中、悟在其中，逐步形成良好的个性心理和积极的情感态度，从而促进素质的全面多元发展。
3.以节日为契机，开展主题活动，生成幼儿园“节日融合课程”
结合主题，开展教育教学活动，创设民间艺术教育环境，让幼儿了解我们中国的传统节日及传统文化。如中秋节为什么吃月饼，端午节为什么包粽子、划龙舟，过年为什么贴门神、对联、放鞭炮，清明前后为什么放风筝等，让幼儿在潜移默化中感知民俗的多样性和丰富性。例如：元宵节，幼儿园邀请民间艺人给孩子表演海安的民间艺术，邀请所有家长一同参与赏花灯、看节目、吃元宵；端午节，全园孩子相聚在一起进行划龙舟比赛，部分家长代表还到幼儿园和孩子们一起动手包粽子等活动。一系列活动的开展，让孩子们通过实际操作、亲身体验，更好的了解和传承中华传统节日文化。
课程游戏化背景下幼儿园地方特色文化传承的实践研究旨在以《3-6岁儿童学习与发展指南》和《幼儿园教育指导纲要》为指引，以课程游戏化为推手，将幼儿教育的目标、内容、要求融入到各种具有地方特色的活动之中，从传承名俗文化、传统艺术、民间游戏着手，结合本园特色，对当地所独有的文化进行传授和继承，引导幼儿了解并认知当地文化，进而继承和发扬当地文化。
六、主要观点与可能的创新之处
（一）主要观点
本课题作为“课程游戏化建设下幼儿园地方特色文化传承的实践研究”，从初入园的幼儿着手，跟踪研究三年，研究如何利用课程游戏化传承地方特色文化，结合小、中、大三个年龄段幼儿的不同特点，不断加入新内容，使主题往外扩展，全面系统地让小、中、大班幼儿感知本土文化，使幼儿在创设的环境中感受家乡的文化气息，体验家乡的变化发展，从而激发幼儿的爱国情怀。通过各领域的教学活动、游戏活动、实践活动，使其了解认识家乡历史、风土人情、名人轶事、民风民俗、旧貌新颜、地方艺术、本土精粹等，使幼儿在课程游戏化中，增强乡土情怀和爱国主义情操，树立民族自信心和自豪感，养成良好的行为习惯，学会生存、学会求知、学会合作、学会健体、学会创新等。 
（二）创新之处
1.理念的创新。以课程游戏化为背景，在游戏中重新认识儿童、用游戏精神重塑教育观、从游戏切入改造幼儿园课程，在多种活动中继承和发扬地方特色文化，实现理念创新。
2.方法的创新。在课程游戏化建设的大环境下，通过科学、有效的实践研究，发展幼儿的认知水平，培养幼儿的探索精神，让幼儿进一步了解地方特色文化，在文化传承的同时，充分感受民族传统文化的魅力。
3.成果的创新。通过《课程游戏化背景下幼儿园地方特色文化传承的实践研究》，进一步完善园本课程的建构，促进幼儿全面发展，让地方特色文化得到传承和发展。 
七、研究进度与预期成果
	
	成果名称
	成果形式
	完成时间

	阶段成果
	课程游戏化背景下幼儿园开展地方特色文化传承的调查及分析研究
	形成课程游戏化背景下幼儿园开展地方特色文化传承的研究报告
	[bookmark: OLE_LINK1]2016.12

	
	课程游戏化背景下开展小、中、大班地方特色文化传承实施阶段
	形成《课程游戏化背景下小、中、大班地方特色文化传承实施的研究报告》
	2019.12

	
	课程游戏化背景下开展小、中、大班地方特色文化传承推广阶段
	在周边推广研究成果
	2020.6

	最终成果
	总结整理、撰写综合试验报告
	撰写《课程游戏化建设下幼儿园地方特色文化传承的综合研究报告》
	2020.12


八、研究基础、参考文献与保障条件
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]1.本课题承担者是一支具有较强科研意识和科研能力的团队。课题主持人由单位主要负责人担任，她承担的市“十二五”立项课题《家园共育提高农村幼儿自理能力的研究》已经顺利结题，并得到专家们的一致肯定。多篇研究论文在国家和省刊物上发表和获奖。核心成员都是一线教师，有2人为幼儿园一级教师，4人为幼儿园二级教师，有4人是学前教育本科专业，有10人学前教育本科在读，有10人是学前教育大专专业。近年来多人在国家、省级报刊或杂志上发表文章，参加过市“十二五”立项课题的研究，因此具备科研课题研究的条件。
    2.本课题研究基础：
    （1）确定了研究思路，建立了研究小组。
    （2）搜集了相关文献资料，对国内外相关领域研究现状有一定了解。
    （3）多次与民间艺人接触、了解当地特色文化：认识家乡历史、风土人情、名人轶事、民风民俗、旧貌新颜、地方艺术、本土精粹等。
（4）开展了一些关于特色文化传承的活动。
3.参考文献：
（1）仇晓红  在幼儿园教育教学中渗透民间艺术文化的策略[J]，学前教育研究，2010年01期
（2）刘婧  民间游戏在幼儿园教育活动中的应用研究[D]，西南大学，2011年
（3）柴明佳  民间游戏在幼儿园中的开发与利用个案研究[D]，西南大学，2009年
 4.科研保障条件：
领导支持、资料与设备保障、经费保障、时间保障。


注：具体报告内容应包括以上八部分内容，须8000字以上。
字体格式为：宋体，小四，1.25倍行距。
填写开题活动方案时先提交开题报告初稿；开题活动结束后再将按专家意见修改完善的开题报告终稿与开题活动备案表一起提交。
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